
Foglalkozásterv – irányított szabadidő 

 

A pedagógus neve: Novák Ágnes 

Műveltségi terület: napközi 

Foglalkozás: irányított szabadidő 

Osztály: 3.osztály 

A foglalkozás témája: Egy sima, egy fordított 

A foglalkozás célrendszere: A különbözőségeink felismerése, elfogadása; Érzékenyítés;  A befogadó és elfogadó szemlélet kialakítása, mélyítése;      

                     Empatikus készségek fejlesztése 

A foglalkozás feladatrendszere: A sérült emberek életéről való ismeretek bővítése; Empátia, elfogadó szemlélet erősítése; A csapatmunka erősítése 

     Kooperáció, együttműködés fejlesztése, erősítése 

 

A foglalkozás didaktikai feladatai: 

- motiválás, alkalmazás, ellenőrzés, értékelés 

-  

Tantárgyi kapcsolat: környezetismeret, magyar  

Forrás: https://www.egysimaegyforditott.com/post/%C3%A9rz%C3%A9keny%C3%ADt%C5%91t%C3%A1rsaj%C3%A1t%C3%A9k 

http://letoltes.drama.hu/Tarolo/Jatekkonyv/vakvez.pdf 

https://www.youtube.com/watch?v=uLaP7fC3Ndk  

https://www.youtube.com/watch?v=qR7UPSz3aeE   

https://www.youtube.com/watch?v=Y7O7q2MczS4  

https://www.youtube.com/watch?v=SALyQsQjpE4  

https://www.youtube.com/watch?v=jtB4cMPqoNk  

 

Dátum: 2023. november 14. 

https://www.egysimaegyforditott.com/post/%C3%A9rz%C3%A9keny%C3%ADt%C5%91t%C3%A1rsaj%C3%A1t%C3%A9k
http://letoltes.drama.hu/Tarolo/Jatekkonyv/vakvez.pdf
https://www.youtube.com/watch?v=uLaP7fC3Ndk
https://www.youtube.com/watch?v=qR7UPSz3aeE
https://www.youtube.com/watch?v=Y7O7q2MczS4
https://www.youtube.com/watch?v=SALyQsQjpE4
https://www.youtube.com/watch?v=jtB4cMPqoNk
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I. Foglalkozás előtti szervezési feladatok 
 

Teremrendezés 

Zenére elcsendesedés, figyelem. 

 

 

tevékenykedtetés 

 

 

egyéni 

 

 

laptop 

 

 

 

5’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

II. Ráhangolás, motiváció 

Egy sima egy fordított 

- Mit jelenthet ez a mondat? 

- Milyen a sima, milyen a fordított? 

- Egyformák? (Nem, különbözőek.) 

- Miben különbözhetünk egymástól? 

Hogyan lehetünk „simák” és 

„fordítottak”? 

Példák szembeállítása egymással. 

külső különbözőségek 

belső különbözőségek 

tanulási különbségek 

stb. 

 

Tudtok-e olyan érzékszerveket, amelyek 

nem mindenkinél épek, egészségesek 

valami miatt? 

(Rávezetés a különböző sérült emberekre.) 

 

Levelet írt nektek 4 jó barát, akik 

különböznek egymástól, mégis 

hasonlítanak abban, hogy valamilyen sérült 

nehézséggel küzdenek. Szeretnék, ha 

bemutatnám őket nektek, fotót is küldtek 

magukról és 1-1 játékra is meghívnak 

benneteket. 

1.sz.melléklet (a levél) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

megbeszélés 

motiválás 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

szemléltetés 

közlés 

motiválás 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

frontális 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

nyitó mondat interaktív 

táblán 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

a levél 

 

vizuális észlelés, beszéd 

észlelés, beszédértés, 

figyelem, gondolkodás 
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III. Csoportalakítás 

 

A 4 barát első kérése, hogy alakítsunk 4 

csoportot. 

Küldtek nekünk kártyákat is ehhez. Ebből 

kell húzni mindenkinek egyet és az azonos 

kártyákkal rendelkezők fognak egy 

csoportot alkotni. (kártyák: szem, fül, 

kerekesszék, agy) 

1 csoport 7 fő. 

2. sz melléklet (csoportalakítás kártyái) 

 

A kialakult csoportok elhelyezkednek a 

tanító által kijelölt helyeken. 

Megbeszéljük a kártyák milyen sérült 

állapotra utalhatnak. A táblára felkerül a 4 

kártya. 

Lássuk a levelet, vajon melyik gyerek 

milyen nehézséggel küzd! 

 

 

közlés 

tevékenykedtetés 

szemléltetés 

magyarázat 

 

 

frontális 

egyéni 

csoport 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

csoportalakítás kártyái 

  

kialakult csoportok 1-1 

kártyája a táblára 

vizuális észlelés, vizuális 

differenciálás, figyelem, 

csoportkohézió 

 

 

 

 

 

 

 

 

8’ IV. A 4 barát levele( Feladatok, játékok) 

 

A 4 barát bemutatása egyesével, fotójukkal 

a táblán. 3. sz. melléklet (4 barát fotója) 

 

1. Zita (a tanító felolvassa a 

bemutatkozóját és ezt követően 

a gyerekek megmondják melyik 

kártya alá helyezzük a 

fotóját(vak, tehát a szem 

érzékszerv alá) 

 

 

közlés 

tevékenykedtetés 

magyarázat 

szemléltetés 

 

frontális 

csoport 

 

Zita fotója 

bemutatkozó szöveg 

beszéd észlelés, 

beszédértés, figyelem, 

vizuális észlelés, auditív 

észlelés,auditív 

emlékezet 
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2. Klári 

(A tanító felolvassa a bemutatkozóját és 

ezt követően a gyerekek megmondják 

melyik kártya alá helyezzük a fotóját(siket, 

tehát a fül érzékszerv alá.) 

 

3. Matyi  

(A tanító felolvassa a bemutatkozóját és 

ezt követően a gyerekek megmondják 

melyik kártya alá helyezzük a 

fotóját(mozgássérült, tehát a kéz-láb 

testrész alá.) 

 

4. Misi 

(A tanító felolvassa a bemutatkozóját és 

ezt követően a gyerekek megmondják 

melyik kártya alá helyezzük a 

fotóját(értelmi sérült, tehát az agyat 

ábrázoló kártya alá.) 

 

 

1. feladat: KI MIT TUD? 

A 4 barát egy TOTÓ-t küldött nektek, 

csapatokban megbeszélve töltsétek ki. 

 

A kitöltés után megbeszéljük a helyes 

válaszokat és információkkal egészítjük ki, 

magyarázzuk meg a válaszok helyességét, 

melyet a 4 jó barát írt meg a gyerekeknek. 

(Akár 1-1 gyerek is felolvashatja) 

 

4.sz.melléklet  

(Totó és megoldása,magyarázata) 

 

 

közlés 

magyarázat 

szemléltetés 

tevékenykedtetés 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

közlés 

magyarázat 

tevékenykedtetés 

szemléltetés 

 

 

frontális 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

csoport 

 

 

 

Klári fotója 

bemutatkozó szöveg 

 

 

 

 

Matyi fotója 

bemutatkozó szöveg 

 

 

 

 

Misi fotója 

bemutatkozó szöveg 

 

 

 

 

 

 

 

TOTÓ a csapatoknak 

ceruza 

beszéd észlelés, 

beszédértés, figyelem, 

vizuális észlelés, auditív 

észlelés 

 

 

 

 

beszéd észlelés, 

beszédértés, figyelem, 

vizuális észlelés, auditív 

észlelés 

 

 

 

beszéd észlelés, 

beszédértés, figyelem, 

vizuális észlelés, auditív 

észlelés 

 

 

 

 

vizuális észlelés, 

szövegértés, figyelem, 

gondolkodás, 

csoportkohézió 
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Zita a következő játékot hozta nektek. 

 

2. feladat: IRÁNYÍTÓTORONY 

 

A párok egyik tagja csukott szemmel megy 

(ő a repülőgép) míg a másik ( ő az 

irányítótorony) szavakkal, szöveges 

utasításokkal vezeti, irányítja végig az 

akadályokkal teli „kifutópályán”. (Az 

akadályok érintése is hibának számít.) 

Másként elhelyezett akadályokkal jöhet az 

újabb pár. Egy tárgyhoz való eljutás a cél. 

( Néhány párral eljátszva) 

 

 

közlés 

magyarázat 

szemléltetés 

tevékenykedtetés 

játék 

 

 

csoport 

egyéni 

páros 

 

 

szemtakaró kendő 

akadályok 

auditív észlelés, auditív 

figyelem, gondolkodás, 

beszédértés, beszéd 

észlelés, csoportkohézió, 

téri orientáció, auditív 

emlékezet, 

együttműködés,  empátia, 

elfogadás 

 

5’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. feladat: HANGKERESŐ 

 

Különböző zörejek felismerése csak hallás 

alapján, a látás kizárásával. 

Egyesével megbeszéljük, mit hallottak. 

 

1. papírtépés 

2. triangulum 

3. ceruzahegyezés 

4. üvegpohár megkocogtatása 

5. lufiból levegő kiengedése 

 

 

 

 

közlés 

magyarázat 

szemléltetés 

tevékenykedtetés 

játék 

 

 

 

csoport 

egyéni 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

papír 

triangulum 

ceruza 

hegyező 

üvegpohár 

kanál 

lufi 

 

auditív észlelés, 

figyelem, 

gondolkodás,beszéd 

észlelés, beszédértés 

empátia, elfogadás 
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A következő találós kérdésből 

megtudhatod melyik gyerek játéka 

következik. 

 

Girbegurba tekervényes, 

a zajokra nagyon kényes 

Jobbról, balról hírt hoz neked 

megkönnyíti életedet. 

(fül) 

 

Klári játéka következik. 

 

 

 

közlés 

 

 

 

csoport 

egyéni 

 

 

 

auditív észlelés, beszéd 

észlelés, beszédértés, 

figyelem, gondolkodás, 

auditív emlékezet 

 

8’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. feladat: HALLATLAN 

Klári, mint már tudjuk, siket. Jeleléssel tud 

kommunikálni, illetve jól tud szájról 

olvasni. 

Nektek is egy ilyen feladattal készült. Kis 

videókban 1-1 szót jelnyelven (vagyis 

mutogatva) küldött nektek. Próbáljátok 

kitalálni mely szavakra gondolt. 

 

Youtube videók megtekintése, a szavak 

kitalálása.(Idő függvénye hogy mennyit 

nézünk meg.) 
https://www.youtube.com/watch?v=Y7O7q2
MczS4 só 
https://www.youtube.com/watch?v=uLaP7fC
3Ndk tea 
https://www.youtube.com/watch?v=qR7UPSz
3aeE  pohár 
https://www.youtube.com/watch?v=SALyQsQ
jpE4 kabát 
https://www.youtube.com/watch?v=jtB4cMP
qoNk hátizsák 

 

 

közlés 

szemléltetés 

tevékenykedtetés 

játék 

 

 

csoport 

egyéni 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

youtube videók 

interaktív tábla 

vizuális észlelés, 

figyelem, vizuális 

emlékezet, gondolkodás 

keresztcsatorna, beszéd 

észlelés, beszédértés 

empátia, elfogadás, 

elfogadás 

 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=Y7O7q2MczS4
https://www.youtube.com/watch?v=Y7O7q2MczS4
https://www.youtube.com/watch?v=uLaP7fC3Ndk
https://www.youtube.com/watch?v=uLaP7fC3Ndk
https://www.youtube.com/watch?v=qR7UPSz3aeE
https://www.youtube.com/watch?v=qR7UPSz3aeE
https://www.youtube.com/watch?v=SALyQsQjpE4
https://www.youtube.com/watch?v=SALyQsQjpE4
https://www.youtube.com/watch?v=jtB4cMPqoNk
https://www.youtube.com/watch?v=jtB4cMPqoNk
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5. feladat: GESZTUS POSZTER 

 

Ti is tudtok jelelni, küldött nektek Klári 

egy gesztus posztert. 

Szómagyarázat: gesztus, poszter 

Csapatonként egy ember kijön és választ 

egy szót amit a képe alapján elmutogat a 

csapatnak és a csapattagok megpórbálják 

kitalálni. 

 

5.sz. melléklet (gesztus poszter) 

 

 

 

közlés 

magyarázat 

szemléltetés 

tevékenykedtetés 

játék 

 

 

csoport 

egyéni 

 

 

gesztus poszter 

vizuális észlelés, vizuális 

memória, beszéd 

észlelés, beszédértés, 

keresztcsatorna, 

gondolkodás, empátia, 

elfogadás 

 

 

 

 

 

5’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Matyi is szeretné, ha kipróbálnátok egy 

játékot,hogy jobban megértsétek milyen 

nehéz ha mozgásodban valahogyan 

korlátozott vagy. 

 

6. feladat: ÉPKÉZLÁB 

 

Ebben a feladatban megtapasztalhatjátok, 

mennyire fontos, hogy épek legyenek a 

végtagjaitok,mert bármelyik részleges 

vagy teljes hiánya nélkül minden sokkal 

nehezebb. 

 

A tábla előtt különböző tárgyak vannak 

kihelyezve minden csapat számára. 

 (műanyag pohár, műanyag labda, ceruza, 

papírtányér, kanál, szívószál, kártyalap) 

 

 

közlés 

szemléltetés 

tevékenykedtetés 

játék 

 

 

 

csoport 

egyéni 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

műanyag pohár 

műanyag kislabda 

ceruza 

papírtányér 

kanál 

szívószál 

kártyalap 

vizuális észlelés, szem-

kéz koordináció, beszéd 

észlelés, beszédértés, 

csoportkohézió, 

gondolkodás, empátia, 

elfogadás 
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A feladat az, hogy a kezeteket nem, vagyis 

csak részben használhatjátok. A két 

könyökötökkel kell megpróbálni megfogni 

egy tárgyat és a csapatotokhoz vinni a 

kosárba. Mindenki visz 1 tárgyat a 

csapatához a kosárba. 

Csak akkor van helyesen végrehajtva a 

feladat, ha tényleg csak a két könyökötöket 

használjátok és a tárgy a kosárba került. 

 

 

 

 

 

közlés 

szemléltetés 

tevékenykedtetés 

játék 

 

 

csoport 

egyéni 

 

 

 

műanyag pohár 

műanyag kislabda 

ceruza 

papírtányér 

kanál 

szívószál 

kártyalap 

vizuális észlelés, szem-

kéz koordináció, beszéd 

észlelés, beszédértés, 

csoportkohézió, 

gondolkodás, , empátia, 

elfogadás 

 

 

 

 

 

1’ 

 

 

Végül pedig Misi csak egy kérdést 

szeretné,ha megválaszolnátok. Mit 

gondotok, neki, mint értelmi 

sérültnek,vajon mik azok a dolgok, amik 

nehézséget okozhatnak a mindennapi 

életben? 

 

- Gondolatok meghallgatása, ezt 

követően Misi( és kutyája) 

bemutatása 

(A kutya képe is felkerül Misi  

mellé a táblára.) 

 

 

közlés 

tevékenykedtetés 

 

 

 

csoport 

egyéni 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

beszéd éeszlelés, 

beszédértés, figyelem, 

gondolkodás, 

csoportkohézió, empátia, 

elfogadás 
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V. Elfogadás 

 

Fejezd be a mondatod legjobb tudásod és 

érzéseid szerint. 

 

A sérült emberek is… 

 

 

 

 

szemléltetés 

tevékenykedtetés 

közlés 

 

 

frontális 

 

 

befejezetlen mondat 

interaktív táblán 

empátia, elfogadás, 

gondolkodás, figyelem, 

emlékezet, 

kifejezőkészség 
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VI.  Értékelés 

 

A csapatok önértékelése 

Válasszatok egy mondatot és fejezzétek 

be! 

 

„Jól tudtunk együtt dolgozni, mert…” 

 

„Nehézséget okozott, hogy…” 

 

„Legközelebb…” 

 

„A legjobban az tetszett…” 

 

- Csapatok tanítói értékelése 

- Személyre szabott érékelés 

 

 

 

szemléltetés 

tevékenykedtetés 

magyarázat 

közlés 

 

 

 

frontális 

egyéni 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

interaktív tábla 

befejezetlen mondatok 

vizuális észlelés, 

figyelem, emlékezet, 

gondolkodás, önértékelés 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



MELLÉKLETEK 

 

1.sz.melléklet ( levél) 

 

2.sz.mellékelt (csoportalakítás kártyái, 7 db mindegyikből) 

         

 



3.sz.melléklet  

 

       

 

Zita      Klári     Matyi    Misi 

 

 

 



Zita 

Zita néhány héttel korábban született a világra, mint azt kellett volna. Egészen apró volt, alig nagyobb, mint egy kiló kenyér. Ahhoz, hogy megfelelően 

fejlődjön, egy nagy gépben kellett néhány hétig feküdnie (a gépet inkubátornak hívják), amíg elég erős és nagy nem lett ahhoz, hogy hazatérjen a szüleivel az 

otthonukba. A gép segített Zitának életben maradni, megfelelően fejlődni, de sajnos, a látásának nem tett jót, így Zita látássérültként éli az életét. 

Speciális iskolába jár, ahol hozzá hasonlóan sérült gyerekek vannak. Szerei az iskolát, sok barátja van és nagyon jól tanul. Egészen pici korától szereti a zenét, 6 

éves korától zongorázni tanul, amiben tanárai szerint kiemelkedően tehetséges. Kedvenc zeneszerzője Mozart, de szívesen hallgat könnyűzenét is. 

 

Klári 

Klári kétéves volt, amikor szüleinek feltűnt, hogy még nem beszél olyan jól, mint a vele egyidős gyerekek, és a zajokra is másképp reagál. A doktor nénijük 

tanácsára speciális hallásvizsgálatra vitték, ahol kiderítették, hogy Ádám minden bizonnyal már mindkét fülére hallássérülten született, ám olyan ügyes és 

tanulékony volt, hogy sokáig nem volt észrevehető a probléma. Különleges hallókészüléket kapott, ami segíttette a hallását és így beszélni is könnyebben 

megtanult. Bár hallása a készülékkel sem tökéletes, ma már majdnem teljes életet tud élni. Nem kell speciális általános iskolába járnia, de bizonyos 

helyzetekben fokozottan óvatosnak kell lennie, hiszen a nagyon halk zörejeket, hangokat még hallókészülékkel sem érzékeli, így pl. testnevelésórán a 

balesetveszély miatt nem tud részt venni, és más helyzetekben is társai segítségére szorul. Cserébe ő is gyakran tud nekik segíteni, mert kiemelkedően jó 

matematikából, gyakran ő érti meg legelőször a feladatokat és sokszor magyarázza el azokat osztálytársainak, ha ők nehezen boldogulnak a tananyaggal. 

Matyi 

Matyi az iskola egyik legszorgalmasabb tanulója. Amint látjátok kerekesszékben ül, elmesélem miért: Misi koraszülött kisbaba volt. Nem tudni miért, de ő 9 

hónap helyett csak 6 hónapot volt az anyukája hasában. Ez nagyon kevés idő, így nem volt ideje kifejlődni, megnőni. Nagyon pici volt, a világ pedig nagy. Pici 

tüdővel próbált lélegezni, pici hassal enni, ezt nem bírta a szervezete, egyszercsak minden összeomlott és ez okozta, hogy megsérült az agyacskája. Ez azért baj, 

mert az agyunk irányít mindent. A mozgásunkat, beszédünket, gondolkodásunkat is. Neki a mozgása sérült meg, így hát nem tud járni, ezért közlekedik 

kerekesszékkel. A keze sem mozog olyam könnyen, finoman, mint a tiétek. Hogy ő is tudjon közlekedni a suliban, van lift, szélesek az ajtók és nincsenek 

küszöbök. Vannak barátai, velük szokott görkorival, gördeszkával, kerekesszékkel gurulni a parkban. 

 

 



Misi és kutyája 

Misi születésétől kezdve lassabban fejlődött, mint a társai, például lassabban tanult meg beszélni, és mindig sokkal kevesebb szót, rövidebb mondatot használt, 

mint más, vele egykorú gyerekek. Bár nem jár speciális iskolába, mégis különleges helyzetben van a tanulással. Sokkal lassabban halad, mint társai, és gyakran 

jár külön foglalkozásra, ahol egy külön tanító segít neki tanulni, hogy lépést tudjon tartani a többiekkel. Gyakorolják az olvasást, az írás, a matematikát, de néha 

még azt is, hogyan kell hosszabb időn keresztül egyetlen dologra figyelni, mert Misinek még ez is nehezen megy. Hamar el is fárad. Egyetlen dolog nem 

fárasztja: ha Bukfencet, a kutyáját kell gondoznia. Misi nagyon szereti az állatokat, szívesen jár az állatkertbe is, de akkor a legboldogabb, ha Bukfenccel 

sétálhatnak, labdázhatnak. Sokszor ő fésüli meg a kutya göndör fekete bundáját is, és persze minden este ő eteti meg. 

 

              Bukfenc 
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   IGAZ  HAMIS 

1 A rend nagyon fontos a vakok 

számára. 

  

2 
A vakon született ember pont 

úgy mosolyog, mint mi. 

  

   3 
A vakoknak nagyon nehéz 

közlekedniük, ezért inkább jobb, 

ha otthon maradnak. 

  

 
4 

A vakok nem látják a betűket, 

ezért nincs lehetőségük arra, 

hogy megismerjék például a 

Mágikus állatok iskolája regényt, 

mint ti. 

  

5   A vakok is focizhatnak. 
  

6 
A kutyák nemcsak a vakoknak 

tudnak segíteni, de a 

mozgássérültek életét is meg 

tudják könnyíteni. 
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Ma már olyan buszok és vonatok 

is vannak, amire a kerekesszékes 

emberek segítség nélkül fel tudnak 

jutni. 

  

8 
A jelnyelv segítségével a 

Magyarországon élő összes siket 

ember megérti egymást. 

  



A TOTÓ megoldása és magyarázata 

 
 

1. A rend nagyon fontos a vakok számára.  IGAZ 

Általában a vakoknál elég nagy rendnek kell lenni. Mert csak akkor találnak meg valamit, ha az mindig ugyanott van. Pl. ha valamit nem a szokott helyére tesz, 

akkor nem fogja megtalálni. Hívnia kell valakit, aki segít neki megkeresni. Ezért egyszerűbb mindig ugyanoda tenni a dolgokat, és azt megjegyezni. 

 

2. A vakon született ember pont úgy mosolyog, mint mi.  HAMIS 

 

Aki vakon született, az bizony nem tud mosolyogni, mert nem tudta megtanulni. Az arcunk mozdulatait (a mimikát) csecsemő- és kisgyermekkorunkban 

tanuljuk. Úgy, hogy látjuk a szüleink arcát és tudattalanul megtanuljuk, hogy milyen az arcunk, ha mosolyognak. Ezt utánozzuk. Így érzünk rá, hogy milyen 

belső érzéshez milyen arckifejezés illik. A vak kisgyerek nem látja a szülei arcát, és később a sajátját sem a tükörben. Így előfordulhat, hogy épp nagyon vidám, 

de a szája lefelé görbül, vagy nem fejez ki semmit. Ez zavaró lehet annak, aki beszél vele. 

 

3. A vakoknak nagyon nehéz közlekedniük, ezért inkább jobb, ha otthon maradnak.     HAMIS 

A vakoknak több segítségük is lehet a közlekedésben. 

Ilyen például a fehér bot. Ez abban segít, hogy a vak ember ki tudja tapogatni maga előtt az utat, aztán a házak falát, a kerítést érintgetve érzi, ha sarokhoz vagy 

kapubejáróhoz ér. A fehér bot üzenet a többi embernek: “Vak vagyok, kérlek vigyázzatok rám.” Vagy ha a tulajdonos 

halkan, egyenletesen kopogtat vele a földön, akkor az azt  jelenti:  

“Bizonytalan vagyok, nem tudom, pontosan hol vagyok, kérlek, segíts.” 

Ott vannak a vakvezető kutyák. Ők jelzik és kikerülik az akadályokat. Felismerik a közlekedési lámpák jelzéseit. A megállókban pontosan az ajtóhoz vezetik 

gazdáikat. Sok mindenben lehet rájuk támaszkodni, de ehhez nekik meg kell tanulniuk, hogy nem rohangálhatnak jobbra-balra, nem húzhatják a gazdáikat, 

hanem az ő tempójukban kell haladniuk. Azt, hogy a fejük fölött lévő dolgok, ami alatt ők, kutyák még bőven elférnek, az a rájuk bízott ember számára akadályt 

jelentenek, ezért ki kell kerülniük. 

 

De te is segítségére lehetsz. Ha meglátsz egy tanácstalanul álldogáló fehér botos embert, akkor odaléphetsz hozzá, és megkérdezheted, hogy miben segíthetsz 

neki. Ha kéri, átkíséred a túlsó oldalra, vagy elmagyarázod, mi hol található, hányas busz érkezett éppen be, stb. Az is nagy segítség, ha a járműveken átadod 

neki a helyedet, vagy odakíséred a legközelebbi üres üléshez. Mivel ők nem látják az utat, nem számítanak arra, hogy most jobb vagy bal kanyar következik, 

esetleg hirtelen fékezni kell. Állva sokkal bizonytalanabbak



 

4. A vakok nem látják a betűket, ezért nincs lehetőségük arra, hogy megismerjék például a Mágikus állatok iskolája című regényt, mint ti.  

 

 HAMIS 

A vakok is tudnak olvasni, de ők az ujjukkal olvasnak. A betűket hat kis pont jelöli. Ezek a pontocskák kicsit kidomborodnak a papírból, és ahogy a vak olvasó 

végighúzza az ujja hegyét a sorokon, tapintással érzi őket. Ezt hívják Braille-írásnak (bráj). 

Ezen túl hangoskönyvek is a rendelkezésükre állnak. Ezek olyan hangfelvételek, amiken általában híres színészek felolvasnak egy-egy könyvet elejétől a 

végéig. 

 

5. A vakok is focizhatnak.   IGAZ 

 

Bizony! A vakok is tudnak focizni, de persze a saját szabályaik szerint. Ennek a sportnak van egy külön neve is, mégpedig az, hogy vakfoci. Itt két 5 fős csapat 

játszik egymással, egy kisebb focipályán, és a játékidő is csak 2 x 5 perc. A labda is kisebb, mint az igazi fociban, és még csörög is, hogy a játékosok hallják, 

merre van. Szemkötő van a játékosokon, mert vannak olyan látássérültek, akiknek van még valamennyi látásmaradványa. Így egyenlők az esélyek. 

Az egyetlen látó játékos a csapatban a kapus, aki nemcsak védeni tud, de irányítani is a csapat tagjait. A játékosok a pályán folyamatosan ismételgetik a “voi” 

szót, ami azt jelenti, hogy “itt vagyok”. Így nem mennek neki egymásnak. 

 

6. A kutyák nemcsak a vakoknak tudnak segíteni, de a mozgássérültek életét is meg tudják könnyíteni.    IGAZ 

Vannak olyanok kutyák, például a belga juhászok, akik két bottal járó gazdáiknak fel tudják adni a leejtett tárgyat. Vagy behozzák az újságot vagy egyéb 

tárgyat odaadnak a gazdáiknak. Sőt, arra is képesek, hogy kidobják a billenő fedelű, pedálos kukába a szemetet. 

 

7. Ma már olyan buszok és vonatok is vannak, amire a kerekesszékes emberek segítség nélkül fel tudnak jutni.   IGAZ 

Nagyon fontos, hogy a mozgáskorlátozottak milyen környezetben élnek. Ahhoz, hogy boldoguljanak, a mozgássérültek számára is járhatóvá kell tenni az orvosi 

rendelőkhöz, iskolákhoz, hivatalokhoz vezető utat. Az épületeken belül liftet, sőt, olyan WC-t kell kialakítani, melyet ezek az emberek probléma nélkül tudnak 

használni. Ez az “akadálymentesítés”. 

Ma már sok alacsonypadlós busz és vonat is közlekedik, megkönnyítve ezzel a mozgássérültek utazását. 

 

8. A jelnyelv segítségével a Magyarországon élő összes siket ember megérti egymást.  HAMIS 

 

Az ország különböző területein kicsit másképp beszélnek az emberek (különböző nyelvjárások vannak: pl. palóc, tiszai, stb.). Hasonló a helyzet az idősebb és 

fiatalabb emberek közötti, főleg szóhasználati eltérésekkel – az „öregek” nem értik a szlenget. De a nyelvben ez nem „hiba”, hanem a normál működés 

velejárója. Ez a jelnyelvben is így van. Ugyanarra a szóra lehet, hogy 7 különböző jel született az ország 7 szegletében. 
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